

Handreichung „Sprachbildung im Fach“
Material zu Fortbildungsbaustein 5:
„[image: ]Sprache im Fach“
	[bookmark: _GoBack]Lösungsvorschlag Schulbuchtext-Analyse: „Reform des Sozialstaats“
(angegeben sind jeweils nur einige Beispiele)

	1. Wortebene

	alltagssprachliche Wörter, die fachsprachlich eine Bedeutungsverschiebung erfahren: 
Leistungen, Kostendruck, Staatsform, Markt, Fürsorge, verankern, Bund, Länder, Gemeinden
Fachwörter und Abkürzungen: 
Regime, USA, Staat
Fachwörter in Form von Nominalisierungen: 
Abbau, Umbau, Globalisierung, Reduzierung, Bereitstellung, Träger, Gesetzlichkeit
Fachwörter in Form von Komposita (zusammengesetzten Nomen): 
Sozialstaat, Sicherungssysteme, Versicherungsbeiträge, Unternehmerverbände, Wohlfahrtsstaat, Gesetzgebung, Industrieländer, sozialdemokratisch, Gesellschaftsschichten, Sozialleistungen

	2. Satzebene 

	unpersönliche Ausdrucksweise – Passiv, Passiversatzformen und man:
Aufgrund der krisenhaften Entwicklung … wird sowohl über einen Abbau als auch einen Umbau des Sozialstaats nachgedacht. 
…, da er nicht mehr bezahlbar sei.
Unter Wohlfahrtsstaat versteht man eine Staatsform, bei der …
Drei Typen des Wohlfahrtsstaats sind in den Industrieländern zu finden: …
In Deutschland ist der Sozialstaat im Grundgesetz verankert … (= verankert worden)
Attribute (komplexe Beifügungen): 
Aufgrund der krisenhaften Entwicklung der sozialen Sicherungssysteme …
liberale Regime
Die soziale Verpflichtung des Staates in Deutschland
Verben mit Präpositionen:
nachdenken über, absichern gegen, sorgen für
trennbare Verben:
stellen … dar, sichert … ab
Kausalsatz (Grund): 
Wegen des Kostendrucks u.a. durch die Globalisierung fordern Unternehmerverbände eine Reduzierung des Sozialstaats, da er nicht mehr bezahlbar sei.
komplexe Satzgefüge: 
Unter Sozialpolitik fasst man alle Bestrebungen und Maßnahmen, die das Ziel haben, das Verhältnis der Gesellschaftsschichten untereinander und zum Staat zu beeinflussen. 

	3. Textebene 

	Markierung des Textzusammenhangs:
… wird sowohl über einen Abbau als auch einen Umbau des Sozialstaats nachgedacht.

Da die sozialen Leistungen zu großen Teilen durch Versicherungsbeiträge der Arbeitgeber wie der Arbeitnehmer aufgebracht werden müssen, stellen diese Kosten für die Unternehmen dar. 

… eine Reduzierung des Sozialstaats, da er nicht mehr bezahlbar sei.

In Deutschland ist der Sozialstaat im Grundgesetz verankert und damit eine Verpflichtung für die Politik.

Überschrift und Zwischenüberschriften gliedern den Text; fettgedruckte und kursiv gesetzte Passagen heben wichtige Begriffe hervor; eine Aufzählung ist in Einzelpunkte gegliedert

weitere Darstellungsformen: 
Text wird durch Diagramme ergänzt







image1.jpeg
IMBRICHE GESTAITEN




image2.jpeg
oéiBniz—Prinzip




